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G R I G O R I E ' U «AL. 

din îndurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române al Aradului, lenopolei şi 
Hălmagiului, precum şi al părţilor din Bânatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Hsus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierească. 

Iubiţii Mei fii şi 
Iubite fiice duhovniceşti, 

Popoarele păgâne serbau cu deosebită ce
remonie schimbarea crugului vremii. Strămoşii 
noştri Romani aveau sărbătoarea saturnaliilor, 
când împăraţii primeau şi împărţeau daruri, iar 
poporul avea parte de multe bucurii, cari îi ţi
neau nădejdea într'un viitor mai bun! Dar cu 
venirea creştinismului, timpul a început să fie 
socotit dela Hristos Mântuitorul, iar serbarea 
unui an nou era nădejdea fericită într'un viitor 
mai bun. 

© n e zice sfântul apostol Pavel, că trecând 
timpul păgânătăţii, «noaptea a trecut iar ziua s'a 
apropiat; să lepădăm dar lucrurile întunerecu-
lui şi să ne îmbrăcăm în arma luminii. Ca ziua 
cu bun chip să umblăm, nu în ospeţe şi în beţii, 
nu întru curvii şi întru fapte de ruşine, nu întru 
pricire şi pizmă. Ci vă îmbrăcaţi întru Domnul 
nostru Iisus Hristos». (Rom. 13 v. 12—13). 

Dar îmbrăcatu-ne-am oare noi în arma lu
minii, când cei mai mulţi creştini de azi petrec 
noaptea întreagă spre anul nou în petreceri, cu 
mâncări şi beuturi? Cu ce nădejde întrăm în 

') P. C. preoţi yor ceti aceasta scrisoare Paslorală la 
Anut Nou fără nici o modificare. Spre a o putea ceti cu efect 
se yor pregăti. 

anul cel nou, când nu serbăm şi cu sufletul?? 
De aceea vin eu azi, pentru a zecea oară ca 
în ziua anului nou să vă dau îndemnuri pentru 
viaţa Duhului. Precum soldaţilor de pe câmpu
rile de luptă comandantul le strigă «înainte», 
aşa vă zic eu vouă: «înainte fraţilor, înainte 
prin viaţă creştinească!» Căci precum soldaţii 
cari nu urmează cuvântul comandantului, fac 
patria lor să cada, aşa şi creştinii, cari nu merg 
înainte creştineşte, fac să biruiască vrăjmaşii 
sufletului lor. 

Pentru toţi creştinii adevăraţi, viaţa este un 
crâncen războiu, căci în viaţa creştinului zilnic 
se luptă poruncile binefăcătoare ale lui Dumne
zeu cu patimile oamenilor. Credinţa dă războiu 
cu necredinţa, iubirea cu ura, nădejdea eu des-
nădejdea, mila cu sgârcenia, dreptatea cu ne
dreptatea, bunăvoinţa cu reavoinţa, lenea cu 
sârguinţa. 

Fără luptă grea nici în trecut nu au fost 
creştini, şi nici. în prezent nu pot fi. F ă r ă în
cordarea puterilor noastre trupeşti şi sufleteşti 
nu putem face nici un bine, pentrucă diavolul 
şi lumea ne ispitesc să facem răul şoptindu-ne 
cu glas dulce dar primejdios, că prin rău pu
tem ajunge mai departe decât prin bine. Iată 
ce ne spune Sf. Evanghelie în privinţa puteri» 
lor ispitei: 
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«Atunci, dus a fost Iisus în pustie de Du
hul, ca să se ispitească de diavolul. 

Şi postind patruzeci de zile şi patruzeci 
de nopţi, după aceea a flămânzit. 

Şi venind la Dânsul ispititorul a zis: de 
eşti Fiul lui Dumnezeu, zi ca pietrile acestea 
să s e 4 a c ă pâini. 

Iar El răspunzând a zis : scris' es te: nu 
numai cu pâine va trăi omul, ci cu tot graiul 
ce iese din gura lui Dumnezeu. 

Atunci L-a duş pre El diavolul în sfânta 
cetate şi L-a pus pre El pe aripa bisericii. 

Şi a zis Lui: de eşti Fiul lui Dumnezeu, 
aruncă-Te pre Sineţi jos, că scris es te: în
gerilor Săi va porunci pentru Tine, şi pre 
mâini Te vor ridica, ca nu cumva să împiedici 
de piatră piciorul Tău. 

Şi a zis Iisus lui: iarăş scris es te: să 
nu ispiteşti pre Domnul Dumnezeul tău. 

Apoi L-a dus pre Dânsul diavolul într'un 
munte înalt foarte, şi I-a arătat Lui toate îm
părăţiile lumii şi slava lor: 

Şi l-a. zis. Lui, acestea toate le voiu da 
Ţie, dacă căzând Te vei închina mie. 

Atunci a zis Iisus lui: mergi înapoia Mea' 
şatano, că scris es te : Domnului Dumnezeului 
tău să te închini şi Lui Unuia să-I slujeşti. 

Atunci L-a lăsat pre El diavolul, şi iată 
îngerii au venit la Dânsul şi slujiau Lui.» (Mat. 
4 . v. 1 — 1 1 . ) . 

De anul nou să ne săpăm adânc în sufle
tele noastre pilda Domnului şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos şi să fim mai tari decât 
ispitele, cari vor să ne depărteze de Dumnezeu 
şi îngerii lui şi să ne apropie mai mult de dia
volul şi slujitorii lui. 

Nu este destul să avem gânduri, simţiri 
şi voinţe creştineşti de moment, ci trebue să 
mergem înainte la fapte creştineşti, pentrucă 
numai faptele creştineşti au preţ în faţa lui 
Dumnezeu. 

Nu este plăcut în faţa lui Dumnezeu să 
amânăm viaţa creştinească pe zilele neputin
cioase ale bătrâneţelor, când nu mai avem nici 
o putere, ci se cere ca atunci să ne închinăm 
lui Dumnezeu şi să respectăm poruncile lui, când 
suntem în tinereţe, în deplinătatea puterilor 
noastre. Ce ar zice părinţii noştri, dacă noi, fiii 
lor, numai la bătrâneţele noastre i-am cinsti şi 
i-am ajuta. Oare ne-ar putea ierta ei dacă în 
tinereţele noastre ne-am fi purtat rău cu ei ? 
Care prietin ar mai putea avea încredere în noi, 
dacă noi iubirea şi ajutorul nostru l-am făgădui 
numai când vom fi bătrâni ? Şi cum ar fi iertat 
să facem faţă de Dumnezeu nedreptatea, pe 

care nu «ni este îngăduit să o facem faţă de 
părinţii noştri şi faţă de ceilalţi oameni? 

Iată cât de bine li se potriveşte iubiţilor 
noştri fii sufleteşti dela sate şi dela oraşe aces 
creştinesc strigăt: „înainte, tot mai înainte!' 
în viaţa cu adevărat creştinească, în care cre
dinţa în Dumnezeu să fie mai tare decât ispi
tele şi faptele bune mai numeroase şi mai dese 
decât faptele rele. 

In Dumineci şi sărbători cât de duios sună 
clopotele noastre şi ce frumoasă este slujba care 
se săvârşeşte de preoţi în biserici. Şi totuşi 
câte sute de suflete avem la sate.şi câte mii 
de suflete la oraşe, cari nu deschid uşa bise
ricii să se roage pentru sine şi pentru familiile 
lor. Cum vor putea avea aceşti creştini parte 
«de. toată darea cea bună şi tot darul desăvâr
şit, carele este de sus pogorându-se dela Tine, 
Părintele luminilor?». Acestora le zicem de Anul 
nou : «înainte! faceţi un pas înainte şi-cercetaţi 
de acum încolo sfânta biserică». 

Intr'o biserică din Bucureşti am văzut îna
inte cu două săptămâni sfetnici ministeriali şi 
alţi slujbaşi de stat îngenunchiaţi în faţa sfinte
lor icoane! Unde sunteţi voi, iubiţi profesori, 
advocaţi, ingineri, medici, funcţionari de s u b câr
muirea noastră sufletească? Voi lăsaţi pe elevi, 
pe fiii voştri să meargă singuri la biserică? 
Dar la teatru, la cinematograf, la mese bogate, 
îi luaţi cu voi, deci nu-i lăsaţi singuri când este 
vorba de biserică, de ospăţul Domnului nostru 
Iisus Hristos. 

Câţi creştini sunt, cari nu numai că nu se 
roagă cu toată căldura sufletelor lor lui Dumne
zeu, dar nici nu şi iau osteneala să înveţe vre
una din rugăciunile noastre frumoase. Şi câţi 
creştini avem, cari au trăit o viaţă întreagă.fără 
să fie făcut nici cel mai mic dar sfintei biserici, 
sau cea mai mică bunătate cu vreun sărac şi 
totuşi aşteaptă «un sfârşit creştinesc, fără de 
patimă, neruşinat, cu pace şi răspuns bun la 
înfricoşatul judeţ al lui Hristos». 

Şi acestora le zicem de anul nou: înainte, 
învăţaţi rugăciuni sfinte şi faceţi fapte bune. Dar 
înainte de toate Ie zicem acest cuvânt: «înainte» 
tuturor părinţilor creştini. 

Un tâmplar pregătea într'o zi un cosciug. 
Şi copilul său îl întreba: «De ce faci» tată, un 
cosciug, fiindcă nu au tras clopotele şi nu a 
murit nimeni». «Adevărat că nu a murit nimeni, 
dar moşul tău este bolnav şi a trăit destul, lui 
îi fac cosciugul», zise tatăl. Copilaşul apoi a 
răspuns: «Tată când voiu fi eu mare şi tu bă
trân, atunci şi tu. ai trăit destul şi eu am să-ţi 

jj fac ţie un cosciug». 
\ Cum va putea merge neamul nostru înainte 



când noi cu fiecare rând de copii trebue să în
cepem din nou munca grea de încreştinare, 
fiindcă copiii nu aud dela părinţii lor cuvinte 
creştineşti, îndemnuri creştineşti şi nu văd la ei 
fapte creştineşti, ci îşi pregătesc unii altora coş-
ciuguri. 

De aceea şi voi iubiţi părinţi să mergeţi 
înainte dând şi voi copiilor voştri duh creşti
nesc în casele voastre. 

Un nou an trebue să aducă viaţă în casele 
voastre şi precum primăvara vine cu flori la 
voi, noul an să aducă naştere de prunci, cari 
cu voi împreună să laude pe Dumnezeu. Noul 
a n s ă aducă femei mai cu frică de Dumnezeu, 
iubitoare de prunci, bărbaţi ascultători de legile 
divine şi omeneşti. Căci nu numărul Jantelor de 
pământ aduce fericirea, ci ascultarea de Dum
nezeu şi de legile ţării. 

An nou fericit numai atunci poate să fie 
între noi, când ne vom ridica inimele şi sufle
tele la Dumnezeu, pentrucă unica cheie a feri
cirii este credinţa în Dumnezeu şi purtarea 
potrivită cu această credinţă. 

De aceea, iubiţii mei fii sufleteşti, Vă do
resc la toţi: An nou fericit, şi vă zic cu Apos
tolul : «Fraţii mei, câte sunt adevărate, câte 
sunt cinstite, câte sunt drepte, câte sunt curate, 
câte sunt de iubit, câte sunt demne de laudă, 
orice faptă bună, orice laudă, la acestea să vă 
gândiţi» (Filipeni, c. 4 , v. 8 ) , ca milele marelui 
Dumnezeu şi Mântuitorului nostru Iisus Hristos 
să fie cu voi cu toţi. 

An nou fericit! 
Dată în reşedinţa noastră episcopească din 

Arad la 1 Ianuarie 1 9 3 5 . 
Al Vostru de tot binele voitor 

Dr. GRIGORIE GH. COMŞA 
Episcop. 

Iisus hi contra vâii i popularităţii. 
Pe lângă conştiinţă omul, când faptele îi 

sunt cunoscute, mai poate avea o recompensă 
şl în opinia publică, adică în apreciarea şi 
tratarea societăţii în care trăeşte. Prin aprecia
rea şl tratarea ei favorabilă, societatea ne în-
rîureşte, ne stimulează. De aceea bunarepu-
tatie trebuie să ne fie scumpă, dar numai aceea, 
care ne revine pe urma meritelor noastre dela 
cinstitorii binelui, adevărului şi virtuţii, iar o-
pinia celoralalţi nu ne poate onora. 

Totuş sunt mulţi, cari ştiricesc ce spune 
lumea despre dânşii, şi nimic nu doresc mai 

mult decât să fie vorbiţi de toţi de bine Dar 
Iisus şi în aceasta privinţă, ca în alte multe 
s'a pus în contrast cu vederile omeneşti ad-
vertlzându-ne astfel: „Vai vouă, când toţi oa
menii vă vor zice de bine, că într'acest chip 
făceau proorocilor celor mincinoşi părinţii lor" 
(Luca 6 . 2 6 ) . Prin aceste cuvinte Iisus deplânge, 
osândeşte pe vânătorii de popularitate, de o-
pinie publică. 

De ce deplânge Domnul pe cei „vorbiţi 
de toţi de bine", aceasta El nu o spune. Dar 
se ştie cât de mult se înjoseşte demnitatea o-
menească prin mijloacele cu cari se câştigă 
popularitatea Ia toţi. 

Unul dintre aceste mijloace e făţăria. 
Acela, care umblă după simpatia tuturora, tre
buie să fie un făţarnic. E după legea firii o-
meneşti că omul simpatizează pe acela, care 
îi seamănă la simţire, la gândire şi la făptuire; 
In consecinţă, cel ce voeşte să câştige simpa
tiile tuturora, trebuie să li-se arate c a unul de 
felul lor, bun celor buni, rău celor răi, căci 
altcum şi-ac plefde popularitatea, ori la cei 
buni, ori Ia cei răi. 

Dar aceia cari îşi schimbă credinţă şi 
convingerile după faţa oamenilor, cum îşi 
schimbă hainele, nu sunt oameni adevăraţi, de 
tărie sufletească. Demnitatea omenească ne 
pretinde să mărturisim adevărul chiar şi atunci 
când am fi goniţi pentru el. 

Alt mijloc desonorător de care uzează cel 
preocupat de câştigarea popularităţii la toţi, e 
linguşirea. Venim a fi simpatic tuturor, el tre
buie să fie şi un linguşitor. E ştiut că prea 
puţini oameni au ajuns la acel grad de inte
ligenţă şi de nobleţă a simţirii, ca să poată 
preţui şi iubi pe cei sinceri, cari spun adevă
rul fără înconjur. Adevărul umblă în lume cu 
capul spart. Dar aceluia, care îi zice beţivu
lui că e un vesel, şi celui desfrânat c ă e 
un amabil, şi celui sgârcit că e un cruţător, 
şi celui luxuriös că e un abundent, şi celui ne
credincios că e un luminat, sau pe scurt ace 
luia care tnălţueşte păcatul fiecăruia, i-se des
chide poarta de triumf a popularităţii şi opi
nia publică îl ridică în slavă. 

Totuş adevărata mărire nu o are el, căci 
I sa ia spune: „vai celui ce zice răului că e 
bun şi întunericului că e lumină" ( 5 2 0 ) . Iar 
Iisus zice: „Val vouă, când toţi oamenii vă 
vor zice de bine, că într'acest chip făceau-1 

proorocilor celor mincinoşi.:." 
Sunt vrednici de osândă vânătorii de po

pularitate, pentrucă duc în primejdie pe dea-
proapele lor. Dacă fieştecare ar umbla după 
popularitate la toţi, s'ar împiedeca progresul 



şi nobilitarea omenirii. Căci cel ce umblă 
după simpatia oricăruia, n'ar putea da un sfat 
bun celor cu slăbiciuni, ci numai un sfat do
rit de patimă. El trebuie să aproabe tot păca
tul; răsbunarea să o alimenteze, iar nu să o 
oprească; pe cel escesiv să-1 tot îndemne, iar 
nu să-1 înfrâneze; pe cel leneş să-1 mai a-
doarmă, Iar nu să-1 deştepte; cu un cuvânt el 
trebuie să înfrumseţeze calea ce duce spre iad, 
dacă nu voeşte să piardă simpatia celor cu 
slăbiciuni. Căci oamenii aceştia iubesc mai 
mult sfatul care i-ar duce la temniţă, la cerşit 
şi la spital, decât sfatul, cu care ar putea să-şi 
nădăjduiască zile de bătrâneţe mulţumite şi 
cinstite. 

Chiar şi popoare întregi ajung uneori în 
primejdie pe urma vânării de popularitate. 
Profeţii cei falşi ai popularităţii pot să şi câş
tige atâta stăpânire, încât să nu cuteze nimeni 
să-şi ridice cuvântul contra lor. Deaceea putu 
zice cu îndreptăţire Iisus, care prevăzu strică
ciunea, ce vor aduce omenirii „proorocii cei 
mincinoşi" cu idolul popularităţii: „Vai vouă, 
când toţi oamenii vă vor zice de bine..." 

Ei sunt de osândit, pentrucă zădărnicesc 
cu uşurelnicie nădejdile spre mai bine nu nu
mai pentru viaţa de pe pământ, ci şi cele pen
tru viaţa viitoare. Lor înzădar le-ar cere ne
vinovatul persecutat ocrotirea. Ba de placul 
unora ar fi în stare să se leapăde şi de Dum
nezeu, să nege sancţiunea dumnezeiască, viaţa 
veşnică. 

Nu numai Aron a făcut idol de placul 
poporului. II fac mulţi şi astăzi, poate în chip 
şi mai josnic. Când cere interesul de popu
laritate se repetă şi azi scena dela preto
riul lui Pilaf, care pentru a se pune bine cu 
poporul, liberează pe un — Varava, şi răstigne
şte pe Cristos. 

Lumea cea fără de credinţă se împarte, 
în cei cari doresc pentru sine opinia bună a 
celor câţiva puternici şi în cei cari doresc o-
pinia favorabilă a mulţimii. Toţi aceştia îşi iau 
plata lor la oameni. Dar de Dumnezeu se o-
sândesc, pentrucă dripesc în picioare legea, 
adevărul şi virtutea, pentru a se închina opi
niilor omeneşti schimbăcioase, cumpărându-şi 
popularitatea pe preţul pierderii iubirii celor 
sfinte, pe preţul infidelităţii, pe preţul pierde
rii demnităţii omeneşti. P e dânşii îi deplânge 
Mântuitorul prin cuvintele: „Vai vouă, când 
toţi oamenii vă vor zice de bine, că într'acest 
chip făceau proorocilor celor mincinoşt.A" 

Arhim. Dr. Iustin l. Saciu 
profesor. 

Din depărtări 
Poate nimic nu atrage pe om cu mai 

multă intensitate cătră cămin, ca sfintele săr
bători ale iernii. Iată, chemat de depărtări, 
sunt legat de spaţiul oraşului Strasbourg din 
Franţa, oraşul spre care au tins flămândele 
mele năzuinţi teologice. Izolat aici, împreună 
cu alţi colegi poposiţi din toate statele lumii, 
mă frământ să desleg dramaticele înodări ale 
sufletului; gândurile de cămin şi avânturile în 
profundul spaţiu al studiilor teologice — două 
puternice paradoxe se zbat la suprafaţa con
ştiinţei mele, acum în pragul Crăciunului. 

Cum să fie frumos Crăciunul în străini, 
lipsit de farmecul colinzilor, de albul zăpezii 
şi de toate inepuizabilele tresăriri de entt ziasm 
ce le germinează el acasăl 

Gândul mă poartă îndărăt cu câteva săp
tămâni. Trenul alerga într'un legănat monoton 
peste pusta ungurească, largă cât marginile o-
rizontului. Nici o casă, nici un sat, în nici o 
parte. Ici colo, silueta cucernică a vreunei bi
serici se sforţa să străpungă văzduhul, spre a 
duce cu sine truda frământărilor din lume la 
tainicele limanuri ale cerului. Trecem peste 
Budapesta, unde poposim o clipă şi tot aşa 
în bătrâna capitală a Austriei. Trenul parcurge 
peisagii de o nebănuită frumuseţe, pe linia ce 
se 'mpleteşte prietenos cu Dunărea. Stâncile, 
codrii, oraşele austriace şi toate priveliştele 
cari stau ca tot atâtea indicii ale insondabile
lor frumuseţi dumnezeeşti, desfiinţează pe o 
clipă în delectarea lor realitatea trecătorului. 
Peisagiile se înfrumuseţează din ce în ce, până 
ce în Elveţia îşi ajung culmea, după o lungă 
concurenţă' au ele înseşi. Munţii privesc calmi 
întinderile; cu frunţile înzăpezite cari lucesc în 
faţa soarelui, ei stau încremeniţi în veşnicia 
lor. Străpungem apoi tunelul dela St. Anton 
(Elveţia) lung cât o zi de durere. Din Austria 
lăsarăm îndărăt oraşe ca Viena, Salzburg, Inn-
sbruck, Buchs, iar în Elveţia aproape traver
săm deacurmezişul oraşele Ziirich şi Basel 
(franţuzeşte Bale) etc. In Basel schimbăm tre
nul şi după câteva ore, traversând, în Franţa, 
oraşele Mullhouse şi Colmar, ajungem la Stras
bourg. 

Am tresărit o clipă la descinderea din 
tren şi tresar şi azi, de câte ori mă transpun 
în aceeaşi situaţie. 

Oraşul dă aspect ciudat de medievalism 
armonios decorat cu cel mai veritabil moder
nism orăşenesc. E străbătut de canalul L'Ill 
în toate părţile sale. Fostul palat al ex-kaise-
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rului, palatele fostelor ministere provinciale, 
universitatea, muzeele istorice, ştiinţif ce şi a-
proape toate edificiile ridică la un nivel înalt 
valoarea arhitectonică, istorică, culturală şi so
cială a Strasbourgului, situat la 2 km. de Rm. 
Catedrala catolică — o capodoperă de artă 
şi arhitectură, din înălţimea-i de peste 160 
metri străjueşte majestuoasă, ca un semn al 
veşniciei, toată întinderea oraşului şi toată vre
melnicia neastâmpăratului furnicar al străzilor. 
Condeiul cel mai destoinic îşi declină puterile 
în faţa acestor podoabe şi frumuseţi. 

Nu vreau nimic din ceea ce timpul ridică 
şi timpul şterge. Caut numai studiul — o-
cheana ce ml apropie şi-mi iluminează cu mai 
multă tărie căile dumnezeeşti. Iată singurul 
motiv pentru care Prea Sfinţitul Grjgorie şi 
gândurile mele teologice m'au îndrumat aici. 

Dar lată Crăciunul aici, lipsit de colinzi, 
lipsit de zăpadă, lipsit de toate bucuriile de 
acasă. Totuşi, aceeaşi însemnătate, aceeaşi va
loare a sărbătorii se verifică pretutindeni în 
2 5 Decembrie. El aduce aceleaşi înoiri ale 
sufletelor ce-1 aşteaptă; şi ori acasă, ori aici, 
ori în China, cucerniciile se trezesc pe planul 
aceleaşi univefşaie binefaceri, ce s'a revărsat 
în lumea spirituală prin încorporarea şi cruci
ficarea Domnului Iisus Hristos. Toate inimile 
se 'nalţă spre cer cu fumul vânăt de tămâie, 
ca o supiemă abdicare în faţa marilor minuni 
dumnezeeşti. Poruncile lui Duriinezeu sunt a-
celeaşi pentru toţi din toate timpurile şi din 
toate locurile, cum aceleaşi sunt şi marile lui 
binefaceri. Timpul şi locul sunt ficţiuni ale 
minţii şi ies din consideraţie atunci când e 
vorba de a aduce slujbă lui Dumnezeu. Dea-
ceea Crăciunul e mai frumos acasă, dar pre
tutindeni este mare şi aşteptat cu tresăriri. 

P. Deheleanu 
Strasbourg. 

I i s u s şi nu Isus, 
Pe acest nume sfânt e zidită toată legea şi cre

dinţa bisericii noastre. Ştim că acest nume a fost 
rostit mai întâi de Înger şl primit de Prea Cnrata 
ca nume a Fiului ei, ce i-s'a dat a opta zi când s'a 
tăiat pruncul împrejur după legea mozaică. Iisus nu 
Înseamnă decât „ajutorul lui Dumnezeu" şi Mântuitor 
derivă dela evraicul: Ieboşaa, mai târziu, Ioşua şi 
Ieşoa „lyoouq" Când pronunţăm acest nume, nu facem 
altceva decât cerem „ajutorul lui Dumnezeu", aceasta e 
credinţa bisericii noastre. Pentru ca ajutorul acesta să 
se reverse din destui asupra noastră, trebuie rostit şi 
implorat cu toată vrednicia creştină. 

Dacă aceasta o cere dela noi rellgiunea noastră 
cu atât mai vârtos trebuie să dovedim aceasta şi când 
scriem numele cel prea sfânt al lui Iisus. E dureros 
Insă că mulţi creştini nu-1 scriu corect Intimpinăm 
acest scris în organele oficiale ale diecezelor noastre 
in tratate teologice, predici, cărţi de predici, cărţi 
didactice de religie. 

In urma acestor observări binevoitoare, parcă 
aud pe mulţi criticându-mă ca pe un pedant, dar 
n'au dreptate Această pedanterie, s'o numesc aşa 
precum vor să mă numiască partea mare din cetitorii 
acestui scris e un adevăr teologic care 1-a observat 
şi învăţatul Arh. Părintele Scriban când în No. 1 al 
Revistei „Biserica ortodoxă Română din anul 1931. 
la poşta redacţ'unei a dăs ăl<t pe părintele Marin 
Iliescu, Econom Stavrofor din Atârnaţi, Teleorman, 
ptntrucă n-a ştiut scrie numele Iisus cum se cuvine 
Părintele Arh. l-a esplicat pentruce trebuie scris nu
mele Iisus cu doi //. 

Pentru ca să ştie părintele Iliescu, precum şi 
alţii cum trebue şi pentruce trebuie scris numele Iisus 
âstiel şi nu /sas, voiu documenta şl explica în cele 
ce urmează: De numele Iisus e strâns legată sfânta 
Cruce pe care l-au răstignit. 

Crucea a fost în T.V. însemnată— închipuită — prin 
multe însemnări: prin înălţarea mâinilor Iui Moisi la 
rugăciune; prin şarpele de aramă ridicat de Moisi în 
pustie şi prin tăerea împrejur săvârşită de Avran alor 
3 i 8 băi baţi din casa — neamul — său. 

Această circumcisiune luată îa înţeles alegoric 
este umbra tăierii împrejur a lui Iisus. De voim să 
ştim înţelesei tainic şi alegoric a circumcisiune! lui 
Avram, ajungem la adevărul care-1 căutăm şi anume 
Avram a tăiat Împrejur 10 bărbaţi ceeace corespunde 
laflitera din alfabetul grecesc ' / (iota) şi apoi 8 .băr
baţi = y (eta), iată aceste 2 litere dau numele Iisus. 

Litera T ( tao) — 300 bărbat', care (tau) închl-
pueşte Cracca—harul mântuirii, pentru aceea vorbeşte 
Scriptura (l Moisi 14. 1 4 ) şi despre 300 bărbaţi cir
cumcis! din casa — neamul — lui Avram. 

Din aceste însemnări ale bărbatului cpostolesc Var-
nava = fiul mângâierii cuprinse în epistoala sa în 21 
capitole, vedem clar cum acest bărbat prin tipuri şi 
explicări alegorice din T . |V . a înţeles şi însemnat pe 
Hristos şi biserica sa. . 

Iată dar adevărul aopstolesc pentru ce trebufi 
scris numele: Iisus fi nu lsus. 

Fără laudă amintesc, că în predicele mele pen-
toate Duminecile * de peste an, cuprinse în opul 
„Amvonul bisericii ort. române" edate la 1902 am 
scris corect numele iisus. 

Dintre toţi bărbaţii apostoleşti: Clement, eppul 
Ramei, Herma; [Ignatie, eppul Antlohiei. Policarp. al 
Smirnei: autorul necunoscut al epistolei către Diognet 
şi în fine Papia, epp. din Hierapole bărbatul aposto
lic Varnava a fost dela care ne-a rămas urmă şi de 



ritual. Pe timpul împăratului Zeno (474 - 491) deschi-
zându-se mormântul apost. 8. Varnava f în Salamis 
în noaptea de Luni la orele 4 din zori 11 Iunie (co
rect 12) anul 76 d. Hr., sau după era Cesaro-Romană 
27 a. Hr., în urma unei descoperiri dumnezceşti s'a 
aflat pe pieptul răposatului Varnava evanghelia Iul 
Matei scrisă cu mâna sa proprie. A:easta e o dovadă 
de ritual pentru biserica noastră în urma căreea 
posteritatea creştină în baza acestei czanţe a introdus 
şi rânduit ca pe pieptul mirenilor răposaţi preotul să 
pună sf. Cruce care se ia la pecetluire; iar la preoţi 
etc. şi episcopi să aşază sf. evanghelie şi crucea care 
înainte de astrucare se ridică şi se aş?ză ambele 
pe; sicriu şl numai la groapă se iau. 

loan Ntcorescu 
paroh. ort. rom. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I. 
P. S. Sa la Timişoara. La cererea credin

cioşilor noştri din Timişoara, P. S. Sa Epis
copul nostru Grigorie, a slujit sf. litargie şi a 
predicat în ziua întâi de Crăciun în biserica 
din Timişoara Fabric. 

A doua zi de Crăciun P. S. Sa, asis
tat de un sobor de preoţi a pontificat sf. litur
ghie în biserica catedrală din Arad. Publicul 
nici de data aceasta n'a încăput în biserică, 
fapt care face să se suleveze din nou ideta 
deschiderii unei capele în Pârneava, unde să 
fte aduşi copiii de acolo în toate duminicile 
şi sărbătorile, şi crescuţi în jurul bisericei. 

Sfinţiri. P. S Sa Episcopul nostru Grigorie a 
săvârşit următoarele sfinţiri ; în 8 Decemvrie a hiro
tonit pe tânărul loan M gdo, de preot pentru paro
hia Bătania, în 8 Decemvrie pe preotul Toma pentru 
protopop la Budapesta, tot in 8 Decemvie pe 1. Borza 
de protopop pentru tractul Chitighaz, în 9 Decemvrie 
pe clericul loan Moţiu pentru parohia Măderat, în 25 
Decemvrie pe loan Tau, ca administrator la parohia 
Şepreuş. 

Parastas pentru ion Gh. Duca. Sâmbătă în 29 
Decemvrie s'a {inul parastasul de un an dela moartea 
fostului prim ministru Ion Gh. Duca. 

In catedrala din Arad, parastasul a iost pontificat 
de P. S. Sa Episcopul Grîgore, asistat de consilierii 
eparhiali şi preojimea parohiala. 

Âu participat autorităţile, fruntaşii vieţii publice 
şi delegaţii de ţărani din satele din jur. 

La fine P S. Sa Episcopul Grigorie a roslit un 
panegiric impresionant, în care a scos în evidenţă per
sonalitatea marelui om de stat, care a fost Ion Gh. 
Duca. 

Dorim iubiţilor noştri colaboratori şi cititori, că 
a-ul ce vine să ie aducă multă fericire şi mulţumire su
fletească. 

Dr. Aurei Botiş medic de femei şi naşteri, con
sultă în Arad, strada Tâmpa No. 4. ' 

Nr. 7 8 9 7 / 1 9 3 4 . 

Comunicat 
Onor. Minister al Căitelor şl Artelor, cu adre

sa Nr. 2 1 2 9 7 3 / 2 0 8 0 1 din 1 Decemvrie a. c . ne 
face cunoscut, că s'a aprobat carnete de identi
tate cu reducere de 50*/ 0 pe C. F. R. pentru câte 
un cântăreţ de fiecare biserică din cuprinsul 
Eparhiei Aradului. 

Ca atare dispunem, ca flecare părinte 
protopop s ă ne înainteze urgent în două exem
plare un tablou, în care să se specifice - nu
mele fiecărui cântăreţ destinat,a avea un ase
menea carnet de identitate. 

Formalităţile eliberării carnetelor vor fi. 
aceleaşi caşi pentru personalul plătit de stat, 
adecă să se înainteze fotografia şi chitanţa de » 
plată a taxei prescrisă. 

Arad, 18 Decemvrie 1934. 
ss. f Grigorie 

Episcop. 

Nr. 7 6 5 2 / 1 9 3 4 . 

Comunicat 
Prea Veneratul Consistor mitropolitan din 

Sibiu, c u adresa Nr. 3 7 1 / 1 9 3 4 . M. din 3 De
cemvrie a. c , ne face cunoscut că în urma re
petatelor intervenţii, Consiliul de Administraţie 
al Căilor Ferate Române, a aprobat reducerea 
de 5 0 7 0 pe C. F . R. şi pe seama preoţilor 
pensionari, văduvelor de preot şi copiilor mi
nori din cuprinsul Mitropoliei noastre ardelene. 

In consecinţă pensionarii, văduvele şi or
fanii lor minori pot călători pe C. F . R. pe 
bază de carnete de indentitate tip C. F . R. cu 
5 0 % reducere. Carnetele se pot obţine dela 
Inspecţiunea de Mişcare pe raza căreia do
miciliază pensionarul. 

Ceeace aducem Ia cunoştinţa celor inte
resaţi spre ştire şi conformare. 
Arad, 12 Decemvrie 1934. 

ss. f Grigorie 
Episcop 

Nr. 7 9 0 0 / 1 9 3 4 . 

Comunicat 
In urma adresei O.i. Minister al Apără

rii Naţionale Nr. 8 6 9 / 1 9 3 4 din 13 Noemvrie 
a. c. şi în conformitate cu adresa Onor. Mir 
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nister al Cultelor şi Artelor Nr. 2 0 2 . 7 7 5 / 1 9 . 8 9 7 
din 12 Decemvrie a. c , invităm pe Prea Cu
cernicii protoierei şi pe Cucernicii preoţi, să 
dea- tot concursul pentru pregătirea Premilitară 
a tineretului nostru şi să acorde o largă cola
borare pentru conferinţele de educaţie religi
oasă şi cetăţenească; pentru şezători culturale 

, servicii religioase satisfăcând toate cererile or r 

ganelor de pregătire Premilitară. 
Arad, 19 Decemvrie 1934. 

ss. f Grigorie 
Episcop. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
C o n c u r s repeţ i t . 

Ia baza ordinala) Venereatulul Consiliu Eptrhia 
Nr. 6736/1934, — se publică din nou concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie in „Biserica şi 

* Şcoala" pentru îndeplinirea postului de capelan tem-
. poral cu drept de succesiune pe lângă parohul Nico-
lae Ralchici din Iancachid (Jjgoslavia) 

Parohia este de clasa 1-a. 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din succesiunea parohială constata

toare din 32 jug. cad. pământ arător şi un jug. cad. 
; grădină. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din birul legal. 
4. Jumătate din salariul dela stat al parohalui. 
Alesul va predica-- regulat în biserică, şi da;ă 

va fl îndreptăţit va catehlza la şcoala primară din loc, 
i fără altă remuneraţie şi va plăti toate impozitele du

pă beneficiul său. 
Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursu

lui în vreo Duminecă sau sărbătoare în biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie, a-
vând avizul prealabil al administratorului protopopesc. 

Cererile de concurs se vor adresa consiliului 
parohial din Iancahid şi se vor înainta adminstrato-
rului protopopesc din Sarea1 (Jugoslavl). 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu: Gherasim Andra adm. ppesc 

2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei Mădrigeşti ca ftlla 
Ş-Buciava, devenită vacantă prin abzlcerea alesului 
Teodor Şerb, conform rezoluţiunli Ven. Consiliu 
Eparhial Nr. 7046/934 se repeţeşte pubicarea concur
sului cu termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 32 jughere arător şi fânaţ. 

2. Birul legal dela matră şl fIUe indus aici din 
oficiu conform ord. Ven Consiliu Eparhial Nr. 4556/934 

3. stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea dotaţîei dela stat, pentru care pa

rc hia nu ia răspundere. 
Parohia e de cl IU a. 
Alesul va predica regulat la sf. biserică va plă

ti toate dările după beneficiul său şl va cateh za. 
Reflectanţii cu observarea § 33 al regulamentu

lui pentru parohii, se vor prezenta îa sf. biserică spre 
i a-şi arăta dexteritatea, în cele rituale şi oratorie. Ce

rerile adjustate cu documentele prescrise, adresate 
Consiliului parohial din Mădrigeşti ş< Ş Buceava, se 
vor înainta Oficiului Protopopesc din Gurthonţ. 

Consiliul parohial, îa înţelegere cu 
2—3 Const Lazar, protopop. 

In biza ordinului Ven. Consiliu Eparhial No. 
6737/1934 se publică concurs ca termin de 4 5 de 
zile dela prima apariţie îa „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea parohiei l a din Toracul-Mic (Iugoslavia), 
devenită vacantă în urma decedaţii preotului Ioan 
Pinteru. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 30 jugh. 

cad. pământ arător. 
2. Birul parohial legal. 
3. Stolele legale. 

- 4. Dotaţia <iela Stat pe care parohia nu o ga
rantează. 

5. Casa parohială. 
Parohia -este de cl. I-a şi dela reflectanţi secere 

cvalificaţie regulamentară. Alesul va predica regulat 
îa sf. biserică şi va cateh za la şcolile primare din loc 
unde va fi repartizat, fără altă remuneraţie din c a r 
tea parohiei; va plăti toate impozitele după benefi
ciul său. 

Reflectanţii, cu avizul prealabil al administrato
rului protopopesc, se vor prezenta în vre-o Dumineeă 
sau sărbătoare în sf. biserică pentru a" şi arăta 
dexteritatea în cele rituale şi oratorie. Cererile de 
concurs, însoţite cu actele necesare, se vor adresa 
Consiliului parohial din Toracul-Mic şi se vor înainta 
administratorului protopopesc în Sarcia (Iugoslavia). 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu : Gherasim Andra 

adm. ppesc. 

2 - 3 

Cet i ţ i şi r ă s p â n d i ţ i : 

"Biserica şi Şcoala« 



Pentru îndeplinirea parohiei Pătârş (protopopiatol 
Lipovet) devenită vacantă, la ordinul Ven. Consiliu 
eparhial No. 6587/934 se publică concurs cu termen 
de 3 0 zile dela prima apariţie în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu parohia sunt: 
1. Una sesiune parohială de 32 jugh cadastrale 
2. Locuinţă în edificiul fostei scoale confesio

nale în care e plasată şi sala de învăţământ, cu in
travilan. 

3. Stolele legale. 
4. Birul preoţesc 15 litri grâu şi 15 litri porumb 

de flecare număr de casă — luat în concurs din ofi
ciu. 

5. Eventuali întreţinere dela Stat, pentru care 
parohia nu răspunde. 

Alesul este nbi'gat a snoorta toate imonzitele 

după întreg beneficiul preoţesc, va predica regulat şi 
va catehiza elevii dela şcoal» primară din localitate. 

Parohia e de clasa a lll-a deci reflectanţii vor 
dovedi asemenea cvalif caţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adresate Con
siliului parohial ort. rom. dm Pătârş să le înainteze ofi
ciului protopopesc ort rom. Lipova în termenul concursual 
sub durata căruia pe lângă respectarea dispoziţiunilor 
cuprinse în §, 33 din Regulamentul pentru parohii— 
şl pe lângă avizul prealabil a protopopului fractual 
se vor prezenta în sf. biserică din loc spre a-şi ară
ta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Cei din alta Eparhie vor avea să dovedească că 
au consimţământul Prea Sf. Sale Părintelui Episcop 
Eparhial din Arad spre a putea recurge. 

Oat din şedinţa Consiliului parohial ort. român 
din Pătârş dela 14 Octomvrie 1934 

2 - 3 Consiliul parohial. 
In înţelegere cn Fabriclu Manuila pro toooo . 

Librăria Diecezană Arad 
Depozit d e c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş i s t ră ine . 

M a r e m a g a z i n d e r e c v i z i t e b i s e r i c e ş t i . 
str. Eminescu 18 Telefon 266. Bulev. Reg. Măria 12 Telefon 881 

Ornate bisericeşti, prapori (la cerere trimitem mostre) Potir, Disc, Steluţă. Copie, Linguriţă, 
Tavă pt. Anaforă, Candelabre diferite mărimi. Cruci pt. Sf. masă diferite mărimi, Litier, Cădelniţă, 
Candele. Cană pt încălzit apa. CâHăruţă pt. Aghiazmă, Ripizi, Cruci pt. ministranţi, Feşnice din 
lemn înaintea altarului, Fesnice din metal pt. sf. masă, Vase pţ. aoă si vin din arginţ-china. 
stidă, Eoitaf (Mormântul Domnului) Miruitor cu cutitaş, Cutie pt. cuminecarea bolnavilor, Cutie 
pt sf. botez. Chivot din lemn aurit, din metal, Clopotele pt. altar. Prăznicare pictate, ori şi care" 
sfânt, Pristornic, sigil pt. sf. prescuri. Acoperitoare, Perdele pt. uşile sfinte, Icoane pe pânză 
pictate ş. a. 

Cărţi rituale: Apostol, Ochtoich mare, Evanghelie, Evhologiu, Penticostar, Triod, LHurghier, 
Mineîele pe 12 luni. Octoich mic. Ciaslov. Acaftist, Te Deum. Tipic, Prohodul Domnului, Prosco-
midier, Noul testament ş. a. la cerere trimitem catalogul detailat. 

Lumairi cari ard iară să face fum sau să pleura, diferite calităţi si mărimi. 
Lumânări de ceară garantată albită kgramul Lei 320.— 
Lumânări cu compoziţie de 50% ceară albită garantat „ Lei 250 — 
Lumânări din ceară naturală de albine nealbită . . . „ Lei 200 — 
Lâmânări din ceară minerală albită „ Lei 150"— 
Lumânări din ceară minerală nealbită . „ Lei 100 — 
Lumânări din comp. de ceară minerală alb. cu 50% paraf. „ Lei 65 — 

S m i r n ă , T ă m â i e , F i t i l e p e n t r u c a n d e l e ş. a» 
precum şi toate recvlzitele bisericeşti necesare, ornate, reverenzi, icoane 
pictate pe pânză, lemn ş. a. cu preţuri foarte reduse, oleiu pentru candele s. a. 

Ţlptrui Tipografie» D 'ecezsne Arad. Red. responsabil: Protopop SlMiON SI ANA 


